

全国评比,全省唯一的二等奖 这个劳模创新工作室 为什么牛?

记者曾晨路报道 7月30日,第二届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在北京闭幕。国网浙江省电力有限公司嘉兴供电公司秀东变电运检中心周刚劳模创新工作室负责人周刚收获满满:他领衔的“高压断路器智能检测及安全防护关键技术与应用”获第七届全国职工优秀技术创新成果二等奖,是全省唯一的二等奖,并获全国首届“工匠路演”活动优秀项目奖。

从一个人到一个创新工作室,从一项创新成果到常年有100多项课题同时进行,从一个小创新解决生产难题到攻破行业技术难题填补国内外技术空白,周刚带领团队在技术创新道路上一路“狂飙”。

这项创新成果“牛”在哪?

全国职工优秀技术创新成果三年评比一次,此次共有18个项目入围一、二等奖。18个创新项目,多分布在航空、核能、火箭等领域,周刚领衔的“高压断路器智能检测及安全防护关键技术与应用”能与“大国重器”平起平坐,这项创新成果“牛”在哪?周刚解释道,这项成果实现了高压断路器由人诊到智诊的高质量转变,为我国电网数字化和智能化装备发展提供示范。

高压断路器是电力系统应用最广泛的主设备之一,目前仅我省运行数量就超过7万台,断路器故障可能导致大面积停电。高压断路器试验是诊断其健康状况的唯一技术手段,但传统高压断路器试验存在检测准确率低、效率低、安全隐患等问题。这些问题该如何突破,一直是业内难题。

针对高压断路器试验存在的问题,周刚劳模创新工作室历时五年,开展一系列技术创新:提出多维度数据处理方法,实现断路器高精检测,高压



断路器试验准确率由原来的88%提升至99.8%;发明三项安全防护核心技术,实现高压断路器试验安全主动防护;提出高压断路器智能检测方法,研发智能检测装置,实现高压断路器一键智能检测,将传统的17步缩短为3步,检测时间由原来的65分钟缩短至7分钟,效率提升近10倍。

目前,成果已在浙江电力全面推广应用,并以标准的形式在27家国网省级电力公司以及斯里兰卡、刚果等国家推广应用。仅国网嘉兴供电公司就实现直接经济效益5305.42万元。

创新成果和人才的“孵化器”
“高压断路器智能检测及安全防护关键技术与应用”获第七届全国职工优秀技术创新成果二等奖,这只是周刚劳模创新工作室取得的一项创新成果。工作室自成立以来,累计培养出高级职称100余人;其中,12人获评中央企业技术能手、国家电网公司技术能手、嘉兴市技术操作能手等。

“作为新时代劳模工匠,创新力是必备素质之一,做好‘传帮带’是必扛责任之一。”周刚说,自劳模创新工作室成立以来,不断探索创新人才培养机制,2020年12月,周刚劳模人才孵化工厂成立,这是国家电网系统内第一个以个人姓名命名,以人才孵化工厂为载体注册商标的创新团队。

人才孵化工厂立足周刚劳模创新工作室,面向国网嘉兴供电公司,遴选一批理论功底厚、创新意识强、发展潜力大的青年人才,并根据每位青年人才的特长、工作实际,量身定制培训计划,结合班组日常生产,形成互促联动培训机制。同时注重专业基础与实践操作双向提升,实行培创一体化培养,在科技创新和人才培养方面形成了“创培+”“项目+”“跨界+”三大法宝。

如今,周刚劳模创新工作室已累计培养出高级职称100余人;其中,12人获评中央企业技术能手、国家电网公司技术能手、嘉兴市技术操作能手等。

通讯员毛慧娟、祝小刚报道 作为江山市劳动模范、江山市教育考试中心主任,每年高考期间都是祝龙江最忙碌的时间。每年高考结束后,他除了带队到指定场所进行“龙支招”高考志愿填报服务,其他时间他都待在办公室,逐一为考生提供咨询服务。

从2005年到2023年,从一个人到一群人。1969年出生的祝龙江,凭借多年的工作积累,自己研发了一套独特的高考志愿填报服务软件,免费为江山市及周边地区考生提供高考志愿填报指导服务。据不完全统计,19年来,祝龙江和他的团队累计免费服务考生近3万人。

“人的生命是有限的,但为人民服务是无限的。”祝龙江说,赠人玫瑰,手有余香,在成就他人的同时也成就了自我。今年4月,祝龙江被评为江山市劳动模范。让我们走近祝龙江,说说他和“龙支招”的故事。

让“特长”发挥所长

自1988年从衢州师范学校毕业后,祝龙江就一直在江山市教育局工作,作为一名长期坚守考试一线的教育工作者,他一直致力于帮助更多的学子进入理想的大学。

“我读书的时候,是学校计算机兴趣小组的组长,计算机是我的特长。”祝龙江说,因为工作的缘故,一直以来有很多人找他咨询高考志愿填报方面的问题。为了帮助考生和家长在短时间内作出合理的高校志愿填报决定,从2004年开始,祝龙江就着手采集志愿填报需要参考的相关数据,研究归纳填报方法,并编写计算机程序,形成了一套自己的志愿填报方法——区间筛选法。

该方法根据考生的高考位次和分数,将所有可选的院校分成“弃、冲、稳、保”四个区间,考生从选定的区间中,筛选出适合自己的院校和专业,进而实现精确填报。

19年助力近三万学子圆梦大学 他的“龙支招” 为什么行?

“开发这套软件我花了半年时间,2005年投入使用。”让祝龙江倍感自豪的是,这套完全由他自己研发的软件,在帮助学生和家长填报志愿时发挥了很大作用。

“我记得十多年前,有一位学生考得不错,分数超出重点线50多分,学生和家长自己在家里研究了三天三夜,还是没有头绪。找到我这里后,10分钟不到,我就利用这套软件给出了一个参考方向。”祝龙江说,当时这位学生根据他的建议,最终选择了上海的一所高校。“他那年是压着分数线进的学校,考的分数一点都没浪费。”

为了更好地为考生服务,祝龙江每年的下半年都要花费不少时间进行数据更新、程序修改。碰到招生政策调整的年份,还要推倒重来,重新再整理归纳填报方法,整个过程均由他一个人独立完成。

综合改革项目推进,帮助新高考考生解决志愿填报的困惑,有效提高考生志愿填报的针对性和录取率,“龙支招”服务队下设了江山中学、滨江高中、实验中学、江山五中、清湖高中五个工作组,服务队成员达77人。

除了现场咨询,祝龙江今年还开设了两场主题为“心系职工家庭·助力志愿填报”江山劳模志愿服务队高考志愿填报公益讲座,先后为500多名考生及家长剖析了志愿填报技巧及相关注意事项。

用真诚服务助力考生圆梦

“今年第一批志愿填报已经结束了,我们服务团队为2000多名考生提供了咨询。”近日,随着最新一批志愿填报开始,祝龙江又开始忙碌起来了。他的声音因为最近对接了太多考生和家长,显得有点沙哑。

“如何填个好志愿?”“我孩子这样的分数能上什么样的大学?”“我孩子想学师范,分数够不够得上?”除了提供参考数据和介绍填报方法外,祝龙江面对每一位家长的提问都耐心回答。坚持诚恳服务、耐心服务,配合服务,是祝龙江带领的“龙支招”服务队始终坚持的三个原则。

“志愿填报不好,会影响学生的后续发展。我认为大多数考生,在考虑志愿填报的时候,还是应该以专业为第一考量,毕竟专业和未来从事的工作直接挂钩。学生和家长的眼光都要放长远一点,考虑深一点。这样才能更好地圆梦大学,圆梦未来。”

江山市劳动模范、浙江省教育考试先进工作者、江山市文明城市“有礼之星”、江山市道德模范暨第十四届“最美江山人”十年度提名人、江山市道德模范暨首届“有礼使者”(有礼标兵)……面对诸多荣誉,祝龙江说,他将继续努力帮助更多人圆梦大学。

技术互鉴

在刚刚闭幕的第二届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛上,搭建了大国工匠和高技能人才切磋技艺、交流经验、技术互鉴、提升技能平台。图为在展览区,大国工匠、国网浙江省电力有限公司营销服务中心首席技能专家黄金娟(右)和大国工匠、华能德州电厂高级焊接技师程平,两位老朋友相遇,立刻交流起技术来。

记者邹伟锋 摄



从大山走来的“浙江大工匠”王关根: 以匠心成就梦想

记者羊荣江报道 义乌市同心园科技有限公司技术总监王关根拥有多项省级荣誉,是浙江省万人计划高技能领军人才、浙江省首席技师、省杰出技能人才等,更拥有为数不多的“浙江大工匠”荣誉。解读王关根的成才之路,可以发现这一切都离不开他坚持学习和坚守匠心两大品格。

王关根出生在义乌市赤岸镇的一个小山村,幼时的贫困与父辈的教育养成了他吃苦耐劳的秉性,也更坚定了他要走出去闯天下的信念。

18岁时,高中毕业的他进入义乌一家生产专业汽车方向机的企业,成为一名普车学徒工。虽然学

历不高,但他虚心好学,遇到难题就翻阅厚厚的《五金切削手册》,或者向老车工虚心请教,回家做好心得笔记。他苦练技术,在当时没有数控车床的条件下,手工车床的技术工人一般需要5年才能出师,而王关根只用了3年时间。

1997年,公司引进了几台数控车床,将设备的调试工作交由王关根负责,要求他在一个星期内让机器动起来。难题当前,王关根仔细翻看说明书,一遍遍调试新设备。凭借一丝不苟的工作态度、精益求精的精神和过硬的技艺,他最终破解了技术难题。第4天,数控车床生产出了第一件产品。

作为车工高级技师,王关根30

年来一直坚持在生产一线,参与汽车零部件加工行业各项工艺流程改造创新,开发了多款数控自动化专机,开创了多种先进职业操作法,为汽车零部件加工行业的发展和转型升级作出重要贡献。

“以前的技校毕业生,所学的专业和现实是脱节的,到企业根本干不了活,得从头再来,现在我这边的学生,没毕业早已都被企业看中了,这主要是这些学生‘手里有活’。”王关根说。

2013年,王关根入选省人力社保厅组织的省“金蓝领”高技能人才国(境)外培训班。在新加坡学习期间,王关根深入了解了国外工学交替、半工半学的双元制职教模式,深

受启发。回国后,他主动向有关部门提出建议,将自己的省级技能大师工作室引入省机电技师学院,在全省范围内率先开展技能大师入校园,开启校企合作育人模式。

在技术更新、技艺传承等方面,王关根同样表现突出,他拥有发明专利3项、实用新型专利20余项,行业类绝技绝活2项、参与省级及以上技术革新等项目12项,通过工作室团队全体成员不懈努力,先后培养高技能人才600余人。

王关根认为,作为一名技师最需要的是拥有精益求精的工匠精神,他要将自己这份“匠心”传承下去,力争培养出更多优秀学生,为社会输出更多高技能人才。

“急救跑者”吴三梅: 守护奔跑的每一步

记者金钧胤报道 有这么一群人,他们与运动员并肩赛跑却得不到观众的掌声,他们冲破终点之后拿不到任何奖牌,运动员轻装上阵他们却腰挎背包负重前行……他们就是马拉松赛道上的特殊跑者——“急救跑者”。

“运动员们在听到发令枪响的那一刻,眼中就只有远方的终点。但对于我们来说,发令枪响后我们眼中就只剩下身边的这群运动员。”中国移动金华分公司传播管理吴三梅就是一名“急救跑者”。听到记者问起为何会想到成为一名“急救跑者”,吴三梅自嘲说,“都是被孩子逼的。”

原来,吴三梅的孩子不喜欢运动,体育成绩一直不是很理想。“为了带动孩子一起参加运动,我也不得不跑了。”一年内,她与孩子一起从1公里的煎熬,不断突破3公里、5公里、10公里……直到独自一人沿着武义江完成她的首个半马,2小时14分。

在欣赏奔跑途中风景的同时,吴三梅也开始思考一些更有意义的事情。“马拉松拿奖是一种意义,但我觉得服务他人也是有意义的事情。”在一次偶然的情况下,她在参加马拉松比赛期间了解到了“急救跑者”这项



吴三梅(右)在赛场上帮助受伤运动员